



毕业季,校长说

编者按

又是一年毕业季,是离别更是新的开始,肩负医者使命的医学生,以青春之名赴时代之约。来时稚气未脱,万般皆是未来的模样;别时翩翩君子,千种万种都是心之所向。

这个毕业季,医科报编辑部依照举办毕业典礼的时间顺序编辑整理了部分医学院院校长、校长、院士的毕业寄语,包括中南大学湘雅医学院院长陈翔,山西医科大学校长解军,中国工程院院士、上海交通大学医学院院长范先群,中国工程院院士、温州医科大学校长李校堃,中国工程院院士、广州医

科大学原校长钟南山,重庆医科大学校长黄爱龙,哈尔滨医科大学校长季勇,南京医科大学校长胡志斌,中国科学院院士、山东第一医科大学校长陆林,中国工程院院士、北京协和医学院院长王辰,中国工程院院士、北京大学常务副校长乔杰。

愿医学生们不忘“健康所系,性命相托”的誓言,不负韶华、不负时代、不负人民,把人生理想真正融入国家和民族的事业中,铭记“报效祖国、服务人民”使命,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不解奋斗中绽放绚丽之花。(详见 3~6 版)

2023年医保药品目录调整方案公布

本报讯 近日,国家医保局公布《2023年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》,这标志着2023年国家医保药品目录调整工作即将启动。在往年经验做法的基础上,今年《方案》的调整主要体现在3个方面。

在申报条件方面,按规则对药品获批和修改适应证的时间要求进行了顺延。《方案》明确,2018年1月1日以后获批上市或修改适应证的药品可以提出申报。同时考虑到疫情防控形势的变化,不再单列新冠治疗药品的申报条件,该类药品可通过条件正常申报。

在调整程序方面,主要从专家评审、资料模板、信息化等方面进行优化。《方案》提出,在评审方法上,进一步完善评审指标,综合考虑临床需求、患者获益等因素,更加精准评估药品的价值,以更好实现“价值购买”的目标。

在强化监督方面,进一步加强对企业行为的监督管理。《方案》要求,逐步建立企业诚信档案,加强信用管理,健全联合惩戒机制;对企业出现的违法违规、弄虚作假,以及其他失信行为,查实后将视情节与医保药品目录管理挂钩,实现联动,督促企业遵纪守法、诚实守信、公平竞争,维护医保管理工作的严肃性、规范性、公平性。

近年来,针对部分新药定价偏高、群众负担重的问题,在对药品价值进行科学评估的基础上,医保部门通过谈判将341个新药以适宜的价格纳入医保药品目录。国家医保局有关负责人表示,基本医保的功能定位主要是有效减轻参保患者的就医购药经济负担,医保支持创新必须以“保障基本”为前提,必须以“患者受益”为前提,必须以科学、客观、规范的评估评价为前提。随着谈判工作的推进,一套符合我国实际的指标体系逐步建立,实现了药品评审“从主观到客观”“从定性到定量”的跨越,对创新的衡量更加精准、科学。(丁思月)

02 | 陈国强:未来医学更需要人文精神回归



医学直接面对生命,需要温度,需要情怀。敬畏生命能让我们面对名缰利锁时,始终不忘医学的温度;能让我们面对有限生命时,竭力拓展生命的宽度;能让我们面对迷茫前路时,依然坚守医学的厚度。

07 | 甲状腺疾病:科学认识才能正确防治



大多数甲状腺疾病早期临床表现不明显,一般情况下,超声检查和血液检查是筛查鉴别甲状腺疾病的常规方法,病理检查是鉴别甲状腺结节良恶性的最终手段。

08 | 吕玮:希望成为和患者最有“缘分”的医生



当你用自己的能力让病人得以转危为安,当患者辗转多地希望几近幻灭,却因你的明确诊断而柳暗花明时,你对医生这份职业的光荣和认可足以消弭你所有想退缩、想放弃的念头。